Exercicio Equilibrio acido-base
Acidos polipréticos

Ler o artigo em anexo:"Exudacao de acidos organicos em Rizosfera de plantas daninhas,
Planta Daninha, 19(2), 2001, 193-196.

No artigo, vamos considerar a espécie A. deflexus (Caruru) que foi a que apresentou as
maiores concentracoes de acidos organicos.

Se considerarmos a concentracdo de acido oxalico 3,17 mg kg-' que representa a
concentracao de 0,04 mmol kg-1e se consideramos que em 1 quilograma de solo, a dgua
retida é de 250 mL a concentracado desse acido serd respectivamente de 0,16 mmol L-1.
Fazendo uso dessa concentracao, calcule qual é o pH da solucao de acido oxdlico liberado
pela espécie A. deflexus? Pode ser feito a mdo e apresentado como uma foto.

Informacoes: dcido oxdlico Ka,: 5,9x102 e Ka,: 6,4x10-



12 Questao = A segunda dissociacao do acido oxalico é
relevante?

2K 2%6,4x10+

a2

g > 0,042
(C*K, )" (1,6x10%*5 9x10-2)"/?

1+ 0,042

E Relevante?



22 Questao = Qual a concentracao de H* da primeira
dissociacao?

HAT [H* *
_ [HATIHT] 5 ox102= — XXX
[H,A] 1,610 - X

Ka1

9,44%x10°—5,9%x102%*X = X?

X%+ 5,9x10%*X -9,44x10° =0



Calculando por bhaskara

X2+ 5,9x102*X -9,44x10° =0

X, =1,60x10* mol L~

X, ==0:59mmol L [H*] =1,60x10* mol L
pH =-log (1,60x10%)
pH = 3,80



32 Questao = Se considerarmos a segunda dissociacao
relevante, qual o valor do pH?

[H+]2

[H A] = Ci{
[H+]2 +Ka1*[H+] + Ka1*Ka2

(1,60x10%)?

[H A] = 1,6x10 {
(1,60x10)2 + 5,9x102*1,6x10* + 5,9x102*6,4x10°




2,56x10°

[H.A] = 1,6x10"
1,32x10°

[H.A] = 3,09x107




[H*] =\‘ K, *[H,A] {1 +{ .

2*%6,4x107 }

[H*] =y [ 5,9x102*3,09x107 - 1 +
\[ 1,6x10™

[H]=1,81x10*molL" # [H*] =1,6x10* mol L
pH = 3,74



43 Questao = Recalculando [H*] =1,81x10* mol L

[H*]?
[H,A] = Ci{ [H,A] =3,62x107
[H]? +Ka1*[H+] + K *K

=\ K, TH,A {1+{2*Kaz} [H]=1,91x10* mol L
\ [H

pH = 3,72



52 Questao = Recalculando [H*] =1,91x10* mol L~

[H]?
[H,A] = Ci{ [H,A] =3,87x107
[H]2 +K_*[H] + K_*K_

=\ [ K, TH,A {1+{2*K82} [H] = 1,95%10* mol L
\ [H

pH = 3,71



62 Questado = Recalculando [H*] =1,95x10* mol L~

[H*]?
[H,A] = Ci{ [H,A]=3,97x107
[H*]2 +K_*[H] + K_*K_

=\ K, TH,A {1+{2*Kaz} [H]=1,97x10* mol L
\ [H

pH = 3,71



Valor obtido pelo calculo da
primeira dissociacao

pH =3,80

pH = 3,71

BAISS9DONS Sa0JewWixoide
Sp 0]NJ)ed 0]2d OpI1go JO)eA



Determinacao de nitrogénio

Uma massa de 0,100 g de material vegetal (Folha de Mandioca) foi submetida ao
procedimento kjeldahl. Apds a digestao da amostra, o extrato foi destilado,
transferindo todo nitrogénio para o erlenmeyer contendo acido borico.

O erlenmeyer foi titulado com uma solucéo de &cido cloridrico 0,02 mol L
gastando ate o ponto final, 10,2 mL ja descontado o valor do branco.

1) Apresente na forma de um relatério, (conforme modelo do Manual de métodos,
pagina 15 - https://edisciplinas.usp.br/mod/resource/view.php?id=2801464 ), os
calculos em gque vocé determina a porcentagem de nitrogénio nesta amostra.


https://edisciplinas.usp.br/mod/resource/view.php?id=2801464

0,100g » -

10,2 mL
- 0,02 mol L de H*

0,02 mol ----- 1000 mL
2,04x10* mol ----- 10,2 mL
@ mol de H* = mol de N
2,04x10* mol ----- 0,002856 g

0,100 g ----- 100%
0,002856 g ----- 2,856%



O que é Ciéncia?
Mistério

* O que € um mistério?

* Estado psicologico que criamos em torno de algo.
Ex. Um risco surgido numa parede recém pintada nao é
um mistério, € um fato. Sao nossas indagacdes acerca

desse fato que originam o mistério. Quem fez esse risco?
Por que riscaram?



O que é Ciéncia?

* Todo mistério espera-se um desvendar!!

* Ciéncia é a forma de ver o mundo, uma forma
de se solucionar mistérios.

* Aredacdo cientifica reflete o fazer ciéncia. Por
sua vez, o fazer ciéncia reflete a historia e os

motivos que propiciaram o surgimento da
ciéncia.



Ciéncia — Bases teodricas

* Ciéncia natural — mistérios da natureza

— De onde viemos? Quantos insetos existem na
terra? Quais fatores sociais prejudicam a
alfabetizacao?

* Ciéncia formal — mistérios criados por
elucubracdes de nossa imaginacao

— Qual é o quadrado de -20? Qual é o logaritmo de
1007



Ciéncia — Bases teoricas

* A base empirica da ciéncia, baseia-se que
qualquer conclusao, qualquer ideia, so é
aceita se sustentada por alguma base
concreta, algo “observavel” a partir do qual se
faz a inferéncia teorica.

* O cientista é aquele que so acredita vendo,
que quer tudo preto no branco, ou que mata a

cobra e mostra o pau.



Ciéncia — Bases teoricas

* A Ciéncia explica os mistérios naturais por
meio de um discurso /ogico pautado em
evidéncias empiricas (concretas observaveis).

* Mais ainda, o cientista sabe que, embora um
resultado possa ser concreto, duradouro, ou
mesmo eterno, as conclusoes cientificas serao
sempre provisorias.



Implicacdes para a Redacao Cientifica

* Devido a relevancia da base empirica na
abordagem cientifica, no relatério é
necessario apresentarmos o item Resultados.

* E a base empirica do discurso cientifico. Se o
leitor nao aceita os resultados, nao aceitara as
conclusoes.



Implicacdes para a Redacao Cientifica

e O relatorio cientifico deve apresentar como
eles foram obtidos, o que € mostrado no item
Materiais e Métodos.

e “Ou seja, por meio de tais procedimentos
(metodos), obtivemos determinados
resultados (resultados) que servem de base
para as interpretacoes (discussdo e
conclusoes)”



Implicacdes para a Redacao Cientifica

* Um leitor critico avalia todos esses passos e
ainda procura apresentar outra interpretacao
para eles.

* Caso nao consiga invalidar os resultados e
nem interpreta-los de outra forma,
possivelmente aceite as conclusdes do artigo.
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